

ЦѢНА ГАЗЕТЫ:

Безъ доставки: на годъ 12 руб., на полгода 6 руб., на 4 мѣсяца 4 руб. 50 коп. Съ доставкою: на годъ 12 руб. 50 коп., на полгода 6 руб. 50 коп., на 4 мѣсяца 5 руб.

Плата за объявленія: обыкновеннымъ шрифтомъ — 1/2 коп. за букву, шрифтомъ двойной величины — 1/2, к. и т. д.

КАВКАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

150 №№ ВЪ ГОДЪ И 4 КНИЖКИ ОСОБЫХЪ ПРИБАВЛЕНІЙ.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

Въ Тифлисѣ: въ Конторѣ Редакціи, въ Домѣ г. Гамбарова, на Лабораторной улицѣ и въ Тифлисскомъ Почтовомъ Управленіи. Въ С.-Петербургѣ: въ газетной экспедиціи С.-петербургскаго почтамта и у книгопродавца Сеньковского и К°. Въ Москвѣ: у книгопродавца Клячкова.

Частныя объявленія для напечатанія принимаются въ Конторѣ Редакціи ежедневно.

СОДЕРЖАНІЕ:

Официальная лѣтопись. Высочайше приказъ по казаческому военному округу. Приказы военного министра. Приказъ по Управленію Намѣстника Кавказскаго Тифлисѣ. Внутреннія извѣстія. Корреспонденція „Нахичевань“. Ленкорань. Политическія извѣстія. Изъ Персіи (корреспондентъ Кавказа). Астрабадъ. Телеграммы „Нахичевань“. Разныя извѣстія. Купель св. Владимира. Справочная таблица. Названія объявленія. Частныя объявленія. Метеорологическія наблюденія.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЛѢТОПИСЬ.

ВЫСОЧАЙШЕ ПРИКАЗЫ ПО КАВКАЗСКОМУ ВОЕННОМУ ОКРУГУ:

Мая 15 го, въ Царскомъ Селѣ. Переводятся: По Пхотѣ: Состоящіи по Армейской Пхотѣ Поручикъ Онисевичъ въ Окружное Интендантское Управленіе Кавказскаго Военнаго округа, съ оставленіемъ по Армейской Пхотѣ; 158-го Кутанскаго Штабсъ Капитанъ Канчевъ — въ Астраханскій Губернскій батальонъ.

ПРИКАЗЫ ВОЕННАГО МИНИСТРА.

Апрѣля 28-го, № 130. Государь Императоръ, по представленію Его Императорскаго Высочества Главнокомандующаго Кавказскаго арміею, Высочайше повелѣть соизволилъ: станцію Нижегородскую, Кубанскаго казачьяго войска, присоединить, въ административномъ отношеніи, къ станціи Дагестанской (того же войска), наименовавъ первую изъ нихъ „поселокъ Дагестанскій“.

Мая 5-го, № 131. Въслѣдствіе введенія, съ 1-го января сего года, правль единства касы въ Кавказскомъ краѣ, пенсія изъ инвалиднаго капитала состоящимъ въ войскахъ Кавказской арміи раненымъ генераламъ и офицерамъ будутъ ассигнованы Комитетомъ о Пенсіяхъ съ текущаго года изъ мѣстныхъ каассъ Министерства Финансовъ и выдаваться пенсіонерамъ тѣмъ порядкомъ, какой указанъ для сего въ приказѣ моемъ отъ 17-го іюня 1866 года, за № 174.

Объявляю о семъ по военному ведомству, предавая начальникамъ отдѣльныхъ частей войскъ и управленій на Кавказѣ въ точности соблюдать, относительно состоящихъ въ ихъ ведомствѣ пенсіонеровъ инвалиднаго капитала, всѣ правила, изъясненныя въ упомянутомъ приказѣ за № 174.

Мая 2-го, № 133. Военный Совѣтъ, по разсмотрѣніи представленія Кавказскаго Начальника Главнаго Военнаго Медицинскаго Управленія положило:

1) Ветеринарнымъ врачамъ и медикамъ, командируемымъ по дѣламъ службы съ коновалами и фельдшерами, отпускать на будущее время прогонныя деньги, сверхъ слѣдующихъ имъ по положенію, еще на одну лѣтнюю лодку, но въ томъ только случаѣ, если начальство, которому закономъ предоставлено право командировать этихъ чиновъ, признаетъ необходимымъ назначать къ нимъ фельдшера или коновала, — и

2) Сообразно сему дополнить ст. 471 кн. III час. IV св. воен. постановл. Положеніе сіе, въ 13-й день апрѣля 1868 года, Высочайше утверждено.

Мая 10-го, № 137. Государь Императоръ, согласно съ положеніемъ Военнаго Совѣта, въ 4-й день сего мая, Высочайше повелѣть соизволилъ:

1) Фельдфебелямъ Тифлисскаго и Георгіевскаго артиллерійскихъ арсеналовъ, по сравненію съ фельдфебелями, состоящими въ прочихъ артиллерійскихъ частяхъ и учрежденіяхъ, назначить оклады жалованья: въ Тифлисскомъ арсеналѣ — 54 руб., въ Георгіевскомъ — 36 руб.

2) Всемъ состоящимъ въ артиллерійскихъ частяхъ и учрежденіяхъ техническимъ и шротехническимъ младшимъ подмастерьямъ присвоить новый окладъ жалованья: основный 24 руб. и усиленный 36 р. въ годъ; таковымъ же старшимъ подмастерьямъ, оставшая основнаго оклада, опредѣленный существующими штатами (36 р.), назначить усиленный окладъ, по сравненію съ фельдфебелями, 54 р. въ годъ.

3) Производство жалованья по новымъ окладамъ начать съ 1-го мая сего года, — и

4) Тѣмъ изъ подмастерьевъ, коимъ по настоящему положенію оклады жалованья понижаются, сохранить лично, впредь до выбитія, вышѣ получаемые ими вышніе оклады.

По всеподданнѣйшему докладу Государю Императору о такомъ пожертвованіи, Его Императорское Величество, въ 22-й день марта сего года, Высочайше повелѣть соизволило: „благодарить“.

ПРИКАЗЪ

по Управленію Намѣстника Кавказскаго.

Мая 27 дня, 1868 года, въ Боржомѣ. Опрѣдѣляются въ службу окончившіи курсъ наукъ въ Императорской Академіи художествъ, съ званіемъ художника архитектора, губернской секретарь Евгений Бѣлой, Темиръ-Ханъ Шуринскій, городовымъ архитекторомъ. Назначаются: членъ изъ дворянъ помѣщиковъ тифлисскаго губернскаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія, статскій совѣтникъ князь Гурамовъ и состоящіи при тифлискомъ губернскомъ правленіи сверхъ штата, подполковникъ Панченко, оба членами дѣлопроизводителями того же присутствія, (съ 15 мая). Мировой судья гор. Поті, коллежскій секретарь Зубаловъ, дѣлопроизводитель VI класса канцелярїи по дѣламъ устройства крестьянъ. Надворные совѣтники: Трубчевскій уездный судья, орловской губерніи, Колошинъ — совѣтникомъ старопольскаго губернскаго правленія и секретарь завказскаго приказа общественного призрѣнія Маркозовъ — директоромъ того же приказа. Военный инженеръ-капитанъ Вейсенгофъ — инспекторомъ работъ строительнаго дорожнаго комитета при Главномъ Управленіи Намѣстника Кавказскаго, (съ 15 мая). По случаю преобразования судебныхъ учрежденій въ старопольской губерніи, оставляется за штатомъ съ 17 апрѣля 1868 года: старопольской губерніи казенныхъ дѣлъ стражничъ, коллежскій совѣтникъ Фартушныи, тамонный стражничъ, коллежскій ассессоръ Волковъ, засѣдатель уездныхъ судовъ: старопольскаго — губернской секретарь Филатовъ и пятигорскаго — губернской секретарь Сербинскій. Увольняются: отъ званія, кандидата мирового посредника II отдѣла шароанскаго уѣзда, кутанскаго губерніи, поручикъ 14-го Гренадерскаго Грузинскаго Ея Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина и Николаевича полка, князь Царетели. Въ отставку: регистраторъ канцелярїи начальнаго дагестанскаго области, титулярный совѣтникъ Ергинъ, въ городъ Витку, губернскаго секретаря: канцелярскій чиновникъ К. класса, канцелярїи начальнаго Главнаго Управленія Намѣстника Жаба, въ гор. С.-Петербургѣ, зрянскій уездный начальникъ Шанъ-Гирей, въ города: Нахичевань, Тифлисъ и Пятигорскъ, и экономъ при пансіонѣ бакинскій реальнаго гимназіи Гумилевскій, въ города: Москву и Нижній-Новгородъ, всѣ четверо — на два мѣсяца, съ сохраненіемъ содержания. За границу, кандидатъ мирового посредника II отдѣла душевскаго уѣзда, князь Эрнстовъ, въ Германію и Францію, на четыре мѣсяца. Исключается изъ списковъ умершихъ, директоръ завказскаго приказа общественного призрѣнія, коллежскій совѣтникъ Голубцовъ.

Подписала: Намѣстникъ Кавказскій, Генералъ-Фельдмаршалъ МИХАИЛЪ.

Описание Высочайше утвержденной 20 го января 1867 г. формы государственнаго кредитнаго билета пяти-рублевого достоинства. Кредитный билетъ пяти-рублевого достоинства отпечатанъ на бумагѣ желтоватаго цвѣта, имѣющей слѣдующіе внутренніе знаки: въ верхней части билета по обѣимъ сторонамъ арабская цифра 5, по обѣимъ угламъ римская цифра V, а въ среднѣ три буквы Г. К. В. (Государственный кредитный билетъ); въ нижней части билета по обѣимъ сторонамъ слово „пять“, и подъ онымъ, сокращенное слово „руб.“ и въ среднѣ цифра, обозначающая годъ. Пространство между этими знаками покрыто мелкими свѣтлыми линиями, расположенными въ разныхъ направленіяхъ. Лицевая сторона билета покрыта сѣткою синяго цвѣта, состоящая изъ свѣтлыхъ переплетающихся лентъ, на которыхъ расположены, въ два направленія, слова „пять“ и изъ круговъ, въ коихъ помѣщена цифра 5. На правой сторонѣ билета, подъ крупною арабскою цифрою 5, въ сѣткѣ изображена римская цифра V, покрытая гильшировкой, а между этою цифрою и главною вышетою, подъ словомъ „билетъ“, изображенъ узорчатый гильшированный шитъ. Въ нижней части сѣтки награвированы крупными, гильшировкой покрытыми, буквами слова „пять рублей“. Сѣтку окружаютъ рамка, состоящая изъ четырехъ темныхъ съ закругленными концами полосокъ, на коихъ напечатаны свѣтлымъ шрифтомъ слова: „пять рублей“, повторяющіяся въ продольныхъ полоскахъ 9 разъ, а въ поперечныхъ 4 разъ. Въ углахъ билета, полоски соединяются съ украшеніемъ, имѣющимъ видъ кольца, которая одна половина свѣтлая, а другая темная; на свѣтлой половинѣ верхнихъ колецъ помѣщено слово „пять“ темнымъ шрифтомъ, а на темной половинѣ тѣхъ же колецъ сокращенное слово: „руб.“ свѣтлымъ шрифтомъ. Въ нижнихъ же кольцахъ на оборотѣ: слово

„пять“ изображено свѣтлымъ шрифтомъ на темномъ фонѣ, а сокращенное слово „руб.“ темнымъ шрифтомъ на свѣтломъ фонѣ. Вся рамка обведена синею прямою каймою. Главная вышетка на лицевой сторонѣ представляетъ овалное кольцо, окруженное Андреевскою цѣпью съ орденами знакомъ Св. Андрея Первозваннаго, расположенное на шитѣ, верхняя часть коего загнута въ видѣ свѣтки и поддерживаетъ Государственный орелъ. Кольцо украшено рядомъ кружковъ, на которыхъ расположены свѣтлыя цифры 5 и рядомъ свѣтлыхъ буквъ: въ среднѣ кольца, на темномъ фонѣ, изображена Императорская Корона съ вензелемъ Его Императорскаго Величества, а за короною расположены крестообразно скипетръ и мечъ.

Большая цифра 5, напечатанная на лицевой сторонѣ билета украшена арабскими, двумя медальонами съ римскою цифрою V и однимъ медальономъ съ арабскою цифрою 5. Текстъ на лицевой сторонѣ, напечатанъ разными шрифтами. На оборотной сторонѣ билета помѣщены въ рамкѣ: двѣ розетки, годъ, извлеченіе изъ Манифеста о кредитныхъ билетахъ, напечатанное различными шрифтами и портретъ. Наружная кайма образуетъ черную толстую линию, а внутренняя состоитъ изъ двухъ тонкихъ линий. По угламъ линии сѣ прерываются однимъ большимъ и тремя малыми медальонами, изъ коихъ большой и два малые соединены посредствомъ обвивающейся вокругъ нихъ ленты. Въ трехъ малыхъ медальонахъ, на прямолинейномъ фонѣ, помѣщена темная цифра 5, а въ большомъ медальонѣ, на узорчатомъ фонѣ, находится такая же свѣтлая цифра. Самая же рамка состоитъ изъ двухъ волнистыхъ линий, соединенныхъ прямолинейною гильшировкой, по которой проходитъ рядъ свѣтлыхъ оваловъ. Овалы эти включаютъ въ себя, частію звѣздочки, частію славянскія буквы, которыми изображены слова: „пять рублей“. Слова эти на продольныхъ сторонахъ билета повторяются по пяти разъ, а на поперечныхъ по два раза. Розетки составлены изъ 12-ти гильшированныхъ медальоновъ, внутри коихъ, на темномъ кружковомъ, находится свѣтлая цифра 5. Около наружной стороны медальоновъ помѣщены свѣтлымъ шрифтомъ слова: „пять рублей“. Въ среднѣ розетокъ на узорчатомъ фонѣ расположена свѣтлая орнаментированная цифра 5. Вверху билета напечатано въ одну строку: „Извлеченіе изъ Высочайшаго Манифеста о кредитныхъ билетахъ“. Подъ этою строкою выставленъ годъ. Надъ розетками и подъ ними напечатаны разными шрифтами три параграфа Высочайшаго Манифеста. Средина билета занимаетъ портретъ Великаго Князя Дмитрія Донскаго въ овалной изъ трехъ линий состоящей рамкѣ, наполненной въ верхней половинѣ орнаментомъ, а въ нижней надписью славянскими буквами: „Дмитрій Ивановичъ Донской, Великій Князь всея Русіи“.

ТИФЛИСЪ.

Въ послѣднемъ № издающейся въ Тифлисѣ грузинской газеты (საზოგადოებრივი სეასკა) неожиданно появилась статья на русскомъ языкѣ. Въ статьѣ этой трактуются о томъ, что съ уничтоженіемъ крѣпостной зависимости, въ нашемъ краѣ занялась заря новой жизни, что правительство, будучи увѣрено въ благоразуміи народа — даровало ему самоуправленіе, — въ силу котораго сельское населеніе должно было выбирать изъ среды себя добросовѣстныхъ людей на должности сельскихъ старшинъ и судей, что тифлиское губернское начальство и губернское по крестьянскимъ дѣламъ присутствіе выказали большую энергію въ дѣлѣ возбужденія народной инициативы — и приводятся слѣдующіе не лишніе интересныя факты.

„Осетинскія деревни, расположенныя на большой и малой Ляхѣ, въ лицѣ своего старшинъ, въ оградѣ церкви св. Феодора Тиринскаго, торжественно даютъ обѣтъ никогда не грабить, не воровать и откажутся отъ другихъ старыхъ обычаевъ (урвадъ?) и поминки) вредящихъ общему благосостоянію. Объ этомъ отрядномъ явленіи въ средѣ того горскаго населенія, которое до сихъ поръ въ жизни своей не знало ничего, кромѣ насилия и грабежа“ — грузинская газета говоритъ, что оно было естественнымъ результатомъ преобразованія, совершеннаго правительствомъ въ нашемъ краѣ.

Статья приводитъ и другой не менѣ интересный фактъ, что въ уѣздахъ тифлискомъ, горійскомъ, телавскомъ и сигнахскомъ — открываются сельскія школы. Дво-

рянство и духовенство съ своей стороны принимаютъ участіе въ дѣлѣ народнаго образованія. Тифлискій губернский предводитель дворянства выражаетъ желаніе матеріальными пожертвованіями содѣйствовать устройству школы въ квишхетскомъ сельскомъ обществѣ.

Статья грузинской газеты оканчивается выраженіемъ надежды, что при предстоящихъ выборахъ, (*) сельское населеніе обратитъ все свое вниманіе на то, чтобы избираемое лице отличалось между поселанми умомъ, правдивостію и преданностію общему дѣлу. Только при такихъ условіяхъ можно ждать, что чувство законности и справедливости будетъ болѣе и болѣе укореняться въ народѣ и общее благосостояніе будетъ постоянно возрастать.

Къ этому выраженію надеждъ грузинской газеты несомнѣнно присоединятся и добрыя пожеланія и содѣйствіе всѣхъ сочувствующихъ развитію дѣльнаго края, развитію только возможному при неуклонномъ слѣдованіи указаніямъ нашего, отечески-заботливаго правительства!

Гг. члены Кавказскаго Медицинскаго Общества приглашаются въ очередное засѣданіе свое въ понедѣльникъ, 3 іюня, въ 7 часовъ вечера. Допускаются и посторонніи лица.

Судебный указатель.

Въ тифлисскаго судебной палатѣ, по гражданскому департаменту, назначены на 4 іюня къ докладу межвева апелляціоннаго дѣла:

- 1) По спору, возникшему при размежеваніи дачи Микель-Цинда, находящейся въ ахалцхскомъ уѣздѣ общаго владѣнія владѣннаго дворянъ Мусхеломъ и Шаробидиныхъ, со стороны селенія Чышти, владѣній гражданъ байб. уртекхъ, объ участкѣ земли въ 39 дес. 480 кв. саж.
- 2) По спорамъ, возникшимъ при размежеваніи дачи Дхрутъ, состоящей въ ахалцхскомъ уѣздѣ со стороны имѣній Акъ и Микель-Цинда, о 2-хъ участкахъ земли.
- 3) По спору, возникшему, при размежеваніи дачи Зирити, Циварети, Гамочнебули и Аудиси, между дворянами Тулаевыми.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

С.-Петербургъ. По случаю празднованія памяти св. Кирилла и Меодіи, 11-го мая, въ казанскомъ соборѣ служилъ, соборный, обѣдно протоіерей І. В. Васильевъ, бывшій священникъ русской церкви въ Парижѣ. За обѣдней одна изъ соборныхъ протоіереевъ сказалъ проповѣдь о дѣятельности св. Кирилла и Меодіи, отличавшуюся теплотою и простотою выраженія на текстъ „Помните учителей вашихъ“. Слова проповѣдника должны были быть понятны каждому изъ присутствующихъ, значение просвѣтителей славянства должно было стать ясно изъ этихъ словъ для многочисленныхъ слушателей изъ простонародья... За обѣдней послѣдовалъ молебень св. Кирилла и Меодіи, послѣ котораго произнесъ проповѣдь протоіерей І. В. Васильевъ. Онъ избралъ предметомъ своей рѣчи вопросъ: какъ именно должны мы смотрѣть на дѣятельность просвѣтителей славянства и въ чемъ должны стремиться подражать имъ. Проповѣдникъ указывалъ на глубокую вѣру, безъ которой мертво званіе, на вѣротерпимость, чуждую горенію на иновѣрныя исповѣданія, на любовь къ нашимъ братьямъ по крови и по вѣрѣ. О. Васильевъ кончилъ свою проповѣдь горячею молитвою къ просвѣтителямъ славянства. Съ началомъ молебствія была вынесена впередъ и укрѣплена къ алтарной рѣшеткѣ хоругвь св. Кирилла и Меодіи.

Въ Моск. Вид. пишутъ изъ Петербурга слѣдующее: Нашей арміи предстоитъ въ скоромъ времени введеніе новыхъ весьма упрощенныхъ противу нынѣшнихъ, уставовъ для обученія войскъ. Характеръ новыхъ уставовъ заключается въ ихъ простотѣ, отсутствіи сложныхъ построений и въ устраненіи такихъ эволюцій, которыя требуютъ нашимъ теперешнимъ уставомъ, (*) Уже три года прошло съ тѣхъ поръ, какъ введено сельское самоуправленіе.

но на полѣ сраженія, подъ выстрѣлами, едва ли могутъ быть выполнены, какъ напримеръ: переѣзда цѣпи впередъ и назадъ или захожденіе цѣпью, гнущуюся иногда на большое разстояніе. Это захожденіе и на парадныхъ ученіяхъ выполняется съ большимъ трудомъ, и почти всегда сопровождалось путаницей. Движеніе въ каре также отиѣнено, и кромѣ того сокращено 11 сигналовъ, признанныхъ пашиними. Новые уставы были выработаны особю комиссіей подъ предѣлательствомъ Великаго Князя Николая Николаевича Старшаго.

Произволившей въ Петербургѣ важной трудъ новой виленской администраціи по крестьянскому дѣлу оконченъ и поступаетъ на разсмотрѣніе въ законодательномъ порядкѣ. По поводу этого труда, первый номеръ газеты Русско-Славянскіе Отголоски говоритъ:

Комиссія работаетъ надъ вопросомъ о начиніи въ сѣверо-западномъ краѣ обязательнаго разверстанія угодій, икры, узаконенной уже для края высшей властью и лишь приостановленной во время управленія краемъ графомъ Муравьевымъ, въ виду того, что тогда необходимо было оканчивать обязательный выкупъ, который долженъ бы былъ замедлиться, еслибы на повѣрочная комиссія и губернская присутствія одновременно съ выкупной операціей возожить разверстаніе и утвержденіе актовъ объѣма земель между помѣщиками и крестьянами; кромѣ того, въ губерніяхъ сѣверо-западнаго края съ 1863 года накопилось весьма много разныхъ предписаній, циркуляровъ, наставленій, инструкцій, правилъ и т. п., которые не все оказываются умѣстными въ настоящее время и многіе изъ нихъ даже противорчатъ одинъ другому; почему, какъ мы слышали, комиссія занимается также еволюмъ этихъ мѣстныхъ уставовъ, съ цѣлью разработать ихъ, для внесенія на разсмотрѣніе высшаго правительства съ тѣмъ, чтобы все ненужное теперь отиѣнить, а нужное узаконить.

Кіевъ. Корреспондентъ С. Петерб. Вид. пишетъ, что въ юго-западномъ краѣ получаетъ движеніе ноный важный вопросъ: преобразование владѣльческихъ городовъ и мѣстечекъ. Чтобъ высказать значеніе этого вопроса, надо обратиться къ нѣкоторымъ подробностямъ.

Въ концѣ 1867 года, главный начальникъ юго западнаго края поручилъ предѣлателямъ мировыхъ сѣздовъ заняться собраніемъ подробныхъ свѣдѣній объ этихъ городахъ и мѣстечкахъ. Въ программу этихъ свѣдѣній входилъ: число крестьянъ города или мѣстечка, количество выкупленной ими земли, число дворовъ, людей другихъ сословій, количество участвующаго ими помѣщичью „члншна“, т. е. денежнаго оброка; число полныхъ собственниковъ; армяны; сборы съ торговли въ пользу помѣщика; доходъ помѣщика отъ исключительнаго права на торговлю питеями; количество денежнаго платежа чиншевыхъ дворовъ; зданія, общественныя заведенія и училища; права помѣщиковъ на имѣнія, особыя привилегіи, предоставленныя помѣщикамъ и т. п. Свѣдѣнія эти собираются въ настоящее время. Полнота программы показываетъ, что они дадутъ полное понятіе о характерѣ и значеніи владѣльческихъ мѣстечекъ въ краѣ; слѣдовательно, тутъ же опредѣлится, какія именно преобразованія составляютъ потребность времени, разрышенія какихъ вопросовъ слѣдуетъ ожидать.

Въ Руск. Инв. помѣщено слѣдующее извѣстіе изъ туркестанскаго генералъ-губернаторства: Мѣстность къ западу отъ Джозака населена болѣею частью разбойничьими осадкомъ жителей какъ изъ нашихъ, такъ и изъ бухарскихъ предѣловъ. Чтобы обезпечить отъ ихъ нападенія мирныхъ жителей на пространствѣ между оконечностями Кашгаръ-Давана, Наруманъ-Тау и Сыръ-Дарьею, положено устроить укрѣпленіе на юго-западной границѣ джозакскаго района.

ПОЛИТИЧЕСКАЯ ИЗВѢСТІЯ.

Парижъ, 2-го мая. — В сегодняшнемъ заседании сената кардиналъ Домъ распространился въ дѣлѣ рѣчи о материализмѣ и атеизмѣ, охватившихъ въ послѣднее время Францію, и убѣждать сенаторовъ спасти государство и подать голосъ свой за разсматриваемое въ настоящее время прошеніе. Сенаторъ Бошаръ говорилъ противъ этого предложенія, и привелъ цѣлый рядъ фактовъ и документовъ, доказывающихъ, что въ прошеніи заключаются сильныя преувеличенія. Онъ доказывалъ, что университетское образованіе не принесло доселѣ странѣ ни малѣйшаго вреда, что никогда еще религія не пользовалась такимъ уваженіемъ, какъ въ настоящее время, что никогда еще служителямъ церкви не воздавалось такихъ почестей и отличій, какъ теперь, что повсюду строятся часовни, церкви и монастыри, и что никогда церкви не посѣщались ревнѣе, чѣмъ теперь. Онъ требуетъ справедливости къ университету, который оказалъ Франціи величайшія услуги и имѣетъ полнѣйшее право на уваженіе. Къ тому же ораторъ находилъ неприличнымъ, чтобы сенатъ, передавъ прошеніе на разсмотрѣніе правительства, тѣмъ самымъ какъ бы упрекнулъ его въ невниманіи къ нравственнымъ и умственнымъ интересамъ страны, въ то самое время когда въ другомъ представительномъ собраніи стараются доказать, что оно погубило матеріальные интересы Франціи. Послѣ Бошара говорилъ кардиналъ Боншоэ, по словамъ котораго, большинство профессоровъ университета придерживается матеріалистическихъ ученій; съ этою цѣлю онъ приводитъ цитаты изъ многихъ профессорскихъ лекцій и сочиненій, которыя обращаются въ значительномъ количествѣ между студентами. «Что станется послѣ этого», спрашиваетъ кардиналъ, «съ ученіемъ католической религіи? Все священное писаніе, ученіе о сотвореніи человека, ученіе о первородномъ грѣхѣ, символъ христіанской вѣры—все это вырывается съ коимъ новымъ злоудобіемъ учеными». Поэтому кардиналъ считаетъ обязанностью сената обратить вниманіе правительства на этотъ предметъ, и przeprowadить къ нему настоящее прошеніе для пріятія его къ свѣдѣнію.

Берлинъ, 24-го мая. — По окончаніи зачатія таможенного парламента, «южно-германская партія» составила отчетъ о дѣятельности своей въ этихъ засѣданіяхъ. Она говоритъ въ немъ, между прочимъ, что видитъ въ чрезвычайномъ развитіи военныхъ силъ Северо-германскаго Союза немалый вредъ для развитія матеріальныхъ и умственныхъ интересовъ Германіи, и что считаетъ своей обязанностью согласовать южно-германскую самостоятельность съ своими національными обязанностями. Она полагаетъ, что одиночное положеніе южно-германскаго государства было бы гибельно для нихъ самихъ и для Германіи, и высказываетъ желаніе, чтобы они сплотились путемъ либеральной политики. Южно-германскіе государства должны условиться между собой касательно устройства военной обороны, приобрести значеніе въ таможенномъ союзѣ посредствомъ согласнаго образа дѣйствій, и брать на себя починъ въ распространеніи общепользныхъ учрежденій. — При провѣдѣ членовъ южно-германскаго парламента черезъ Альтону, тамошній бургомистръ пріѣхствовалъ къ нимъ, какъ вѣстниковъ мира и братства народовъ. Пріѣхавшій туда же гамбургскій бургомистръ приглашалъ ихъ посѣтить Гамбургъ.

— Вѣнскій корреспондентъ газеты «Politik» пишетъ: «Въ послѣднее время почти все польскіе эмигранты стали убѣжать изъ Швейцаріи и отправляются съ австрійскими паспортами въ Галліцію. Они обращаются къ непосредственно въ Вѣну, то къ австрійскому повѣренному по дѣламъ въ Швейцаріи съ просьбою разрѣшить имъ переселиться въ Галліцію, подѣ тѣмъ предлогомъ, что имъ пріятнѣе жить въ странѣ, гдѣ говорятъ на ихъ родномъ языкѣ. Какъ только они представляють удостовѣреніе въ томъ, что дѣйствительно они польскіе эмигранты, и одобрительно свидѣтельство отъ полиціи, то имъ немедленно выдаютъ австрійскіе паспорта на провѣдъ въ Галліцію».

Римъ, 21-го мая. — Въ общезнакомомъ «Римскомъ Журналѣ» напечатано, что папа очень недоволенъ туринскимъ архіепископомъ Нетро за рѣчь, произнесенную имъ во время вѣнчанія наследнаго принца. Намекъ на единство интересовъ церкви и государства, открыто выраженное сочувствіемъ къ итальянской политикѣ и итальянскому единству, возбуждая, которыя архіепископъ расточалъ въ своей рѣчи королю Виктору-Эмануилу и его династіи, придаютъ ему, въ глазахъ папы, характеръ миса.

рыхъ чего не спроси—отвѣтъ будетъ весьма законическій: все вышло, или же, еще не получали. А если и найдется что либо, то товаръ лежалый и отсырѣвшій. На базарѣ продаются персидскіе матеріи по сходнымъ цѣнамъ. Вообще торговля въ Ленкорани довольно ничтожна, не смотря на то, что по географическому своему положенію городъ могъ-бы вести значительную торговлю съ Персіею и Астраханью. Изъ жизненныхъ продуктовъ мясо здѣсь не дорого и городъ въ этомъ отношеніи благоденствовалъ-бы, еслибѣ мѣстный поставщикъ мяса продолжалъ постоянно вести свое дѣло съ тѣмъ-же усердіемъ на пользу общественную, съ какииъ онъ вступилъ на это поприще. Хлѣбъ пшеничный, но французскаго мы въ продажѣ не видимъ.

Больше всего въ городѣ бросается въ глаза домъ, занимаемый мировымъ судомъ, который отличается отъ прочихъ той особенностію, что воздѣ по постоянно толпится народъ. Къ мировому суду стекается ежедневно огромное количество просителей со всевозможными просьбами; скорый пріемъ ихъ жалобъ, удовлетвореніе всѣхъ частныхъ просьбъ и вѣжливое съ ними обращеніе, — все это весьма имъ нравится и выветъ съ тѣмъ внушаетъ имъ особое чувство уваженія къ закону. Довольно сказать, что одно появленіе въ залѣ разсуднаго съ повѣсткой изъ мирового суда приводитъ въ движеніе всю деревню, и получившій повѣстку немедленно торопится въ городъ, чтобы не опоздать къ назначенному сроку явиться предъ судомъ: случаевъ велики къ разбору весьма мало, почти не встрѣчается. Но, къ сожалѣнію, бывають примѣры лжесвидѣтельства. Многія дѣла оканчиваются мировою, а многія—рѣшеніемъ, безъ подачи апелліаціи или кассаціи. Особенно здѣсь прославились исконныя дѣла потомковъ ташуминскаго хана. Не проходитъ дня, чтобы не было въ разборѣ отъ одного до двухъ и даже трехъ дѣлъ по иску или по жалобѣ ихъ другъ на друга.

Улицы въ крѣпости, не смотря на частые дожди, на столько хорошо вымощены, что жители теперь могутъ ходить по нимъ безъ особеннаго затрудненія; въ минувшее же время, прохаживая просто топили въ грязи. Въ праздничные дни, по обыкновенію, и у насъ дѣлаются визиты. Въ обыкновенные же дни по городу царствуетъ невозмутимая тишина, по вечерамъ прерывается ее иногда вечеринка въ какомъ нибудь семейномъ домѣ, и потомъ все снова умолкаетъ и засыпаетъ, не скоро гаснетъ только огонь въ мировомъ судѣ, съ появленіемъ же на рейдѣ парохода, все вдругъ пробуждается и весь городъ на валу! Киржики отчаливають отъ берега съ ликами, ожидающими своихъ родныхъ или знакомыхъ, остающихся на валу публика въ полномъ нетерпѣніи, выжидаетъ новостей. И въ тотъ же вечеръ всему городу уже извѣстны, не только физически, но и моральными достоинства и недостатки всѣхъ пріѣхавшихъ пассажировъ. Въ такихъ родахъ, какъ нашъ благословенный Ленкорань, газетъ не нужно, чего-бы и не желалъ узнать узнаешь, да и съ какими подробностями!

Однимъ словомъ, городокъ нашъ ничѣмъ не отличается отъ другихъ городковъ благословенной матушки Россіи, за исключеніемъ развѣ нѣкоторыхъ мѣстныхъ особенностей, въ томъ числѣ вой шакаловъ, прибѣгающихъ по ночамъ въ крѣпость за добычей...

Для развлеченія публики существуетъ и театр; онъ помѣщается въ особомъ зданіи, купленнымъ любителями на вырученныя отъ спектаклей деньги. Недавно давали — «Станціонный Смотритель» а на дняхъ ставять, «Свадьбу Кричанова».

Вереть 12 отъ города имѣются минеральныя воды, на которыя съзываются больные, но не въ большомъ числѣ; причиною тому отсутствіе необходимыхъ помѣщеній. Эти воды стрѣшноточныя и о сущестованіи ихъ, уже извѣстно краю, но, къ сожалѣнію, не принято еще мѣръ къ устройству. Впрочемъ теперь, какъ сказано, предполагается возвести постройки для 50 больныхъ; для этого потребуются до 3000 руб.

Говоря о Ленкорани—мы не можемъ умолчать объ одномъ оазисѣ..... Верстахъ въ 50-ти отъ города, по почтовой дорогѣ, находится одна плантація; въ ней каждаго забвѣдкіи найдеть себя пріютъ, радужный пріемъ и развлеченіе; эта плантація М. К., ленкоранскаго старожилъ, пользующагося, всеобщимъ уваженіемъ. На эту плантацію собирается иногда цѣлая компанія знакомыхъ изъ Ленкорани, проводятъ время, потанцовать, заняться музыкой, или погулять по зеленымъ дѣсамъ и полямъ окрестностей... А. У.

вольные слушатели самыхъ нескромныхъ бесѣдъ и свидѣтели гнусныхъ примѣровъ, дѣти разрастался окончательно. Словомъ безконечный путь въ Сибирь, для ссыльныхъ обоихъ половъ и всѣхъ возрастовъ былъ школою праздности, бродяжничества и распутства.

А между тѣмъ число ссыльныхъ, ежегодно отправляемыхъ изъ Россіи въ Сибирь, простиралось отъ 10 до 12,000 человекъ, а въ послѣднее время доходило до 14,000 человекъ, въ томъ числѣ болѣе 1/3 части семействъ (женщинъ съ дѣтьми). Слѣдовательно Сибирь въ теченіе 10 лѣтъ получила прибылаго населенія этой категоріи около 120,000 человекъ, что составляло немаловажный для того края процентъ, сохраненіе здоровья и нравственности котораго несомнѣнно заслуживало особеннаго вниманія.

Въ видахъ устраненія существовавшего зла, былъ учрежденъ, 1861 г., подъ предсѣдательствомъ дежурнаго генерала главнаго штаба Его Императорскаго Величества, генералъ-адъютанта графа Гейдена (нынѣ начальника главнаго штаба), особый комитетъ для изслѣдованія существовавшего до того времени порядка пересылки арестантовъ въ Сибирь и изысканія способовъ къ лучшему и скорѣйшему доставленію ихъ по назначенію. Комитетъ заключилъ свои занятія представленіемъ, въ 1864 г., въ комитетъ гг. министровъ соображеній и предположеній о тѣхъ способахъ, которыми было бы всего полезнѣе воспользоваться въ настоящемъ дѣлѣ. Затѣмъ приведеніе въ исполненіе этихъ предположеній представлено министерству внутреннихъ дѣлъ, по взаимному согласенію съ министерствами военнымъ и финансовъ.

Для успѣшнаго примѣненія на практикѣ предложенныхъ новыхъ способовъ движенія ссыльныхъ партій по главному сибирскому тракту отъ Нижняго-Новгорода, т. е. пѣшеходнаго пункта сосредоточенія ссыльныхъ арестантовъ, и ближайшаго наблюденія за порядкомъ пересылки ихъ по этому пути, въ 1865 г. назначены два инспектора: одинъ—на участіи отъ Нижняго-Новгорода до Тюмени, другой—отъ Тюмени до Ачинска; а въ январѣ 1867 г. съ цѣлю распространенія и устройства новыхъ способовъ доставки арестантовъ по желѣзнымъ дорогамъ и посредствомъ пароходовъ, съ постепеннымъ развитіемъ послѣднихъ, а также улучшенія вообще положенія ссыльныхъ партій, по представленію министра внутреннихъ дѣлъ, Высочайше повѣстно назначить для сего главнаго инспектора по пересылкѣ арестантовъ, возложивъ на него общее наблюденіе за передвиженіемъ арестантскихъ партій; установленіе единообразія въ устройствѣ новыхъ способовъ доставки арестантовъ и вообще направленія дѣла этого къ возможному улучшенію положенія ссыльныхъ и сокращенію расходовъ.

(Продолж. будетъ.)

Корреспонденція «Кавказа».

Ленкорань. Многіе предубѣждены противъ Ленкорани, этого невозмутимо-скромнаго уголка закавказскаго края; и за чтожъ? за его лихорадки! Можетъ быть—въ прежнее время, когда вокругъ города существовали чалтычные посѣвы, развивавшіе сырость и гнилъ въ воздухѣ, лихорадки и свирѣпствовали, но только не теперь; это мы говоримъ со словъ большинства мѣстныхъ жителей. Намъ недавно еще казалось, что вѣхать въ Ленкорань—вѣхать на вѣрную смерть! Но обстоятельство службы неразборчивы въ выборѣ климата; привелось и намъ побывать въ Ленкорани. Что-же мы узнали, съ пріѣздомъ на мѣсто? Узнали, что лихорадки, горячки, оспа и тому подобныя болѣзни не столь страшны здѣсь, какъ кажется, или какъ слухи разносятся тѣми, которые вовсе не видали Ленкорани. Правда, умираютъ и въ Ленкорани, но гдѣ нѣтъ смертности?

Городокъ нашъ состоитъ изъ крѣпости и двухъ форштатовъ, сѣвернаго и южнаго; одинъ изъ послѣднихъ населенъ преимущественно мусульманами. На какомъ изъ нихъ имѣется базаръ, между которыми устроено весьма удобное сообщеніе посредствомъ вымощенной насыпи на подобіе бульвара, такая-же пусыль проведена отъ южнаго форштата къ крѣпости, а отъ крѣпости къ сѣверному форштату проложено небольшое шоссе. Крѣпость окружена земляной валами, имѣя на двухъ углахъ по массивной башнѣ. Въ этой крѣпости живеть все служащее населеніе города. Посреди площади, украшенной ковромъ зеленымъ и обнесеной деревьями, стоитъ красивая деревянная церковь, недавно еще принадлежавшая квартировавшему здѣсь линейному баталіону, а съ переходомъ его въ Бакъ, почти отсутствующая, за исключеніемъ иконостаса и нѣкоторой утвари, пожертвованной благочестивыми мѣрянами. Кроме православной церкви, есть въ городѣ церковь армянская по узы! недостроенная. Невольно задаешь себѣ вопросъ: неужели армяне, народъ торговый, а слѣдовательно и денежный, не въ состояніи достроить своихъ церквей? Имѣются давки, въ кото-

Для осмотра мѣстности и выбора подурчлененіе пункта отправленъ былъ отрядъ изъ трехъ ротъ пѣхоты, одной казачьей сотни, съ взводомъ конноказачьей батареи и двумя ракетными станками, подъ начальствомъ командующаго 5-мъ туркестанскимъ линейнымъ баталіономъ майора Гриненберга. Отрядъ этотъ выступилъ изъ Яны-Кургана 29-го февраля. 7-го марта онъ подошелъ къ входу въ ущелья, ведущія, къ с. Ухернъ и Холтъ, и замѣтивъ, что окрестныя высоты заняты пѣшими и конными бухарцами, устроившими на нихъ изъ каменной ломенности, вооруженные 11-ю горными орудіями. Въ то же время возвратился произволившій рекогносцировку Ушинскаго ущелья капитанъ генеральнаго штаба Деннетъ (на котораго возложенъ былъ осмотръ мѣстности и выборъ подурчлененія пункта) и сообщилъ, что при обратномъ слѣдованіи его изъ Ушинскаго ущелья, бухарцы произвели на него нападеніе. Положено было атаковать бухарцевъ и овладѣть Ухумомъ. Артиллерія и обозъ, подъ прикрытіемъ роты, оставлены были майоромъ Гриненбергомъ при вхождѣ въ ущелье, а остальной войска были отправлены на высоты: рота пѣхоты и казачья сотня, съ ракетной командой, подъ начальствомъ капитана Деннета, въ входѣ въ ухумское ущелье, и рота, подъ командой поручика Каразина, при вхождѣ въ Холтское ущелье. Послѣ непродолжительной, но довольно сильной перестрѣлки, которую бухарцы произвели изъ фалькоплетовъ и горныхъ орудій, войска наши двинулись на высоты. Быстрое наступленіе отряда капитана Деннета смутило бухарцевъ; они бросились бѣжать, оставивъ на мѣстѣ два горныхъ орудія, много ружей и сабелей и три значка. Ухумъ былъ занятъ и частью разрушенъ. По свѣдѣніямъ, полученнымъ отъ жителей Ухума, въ этомъ дѣлѣ участвовало до 1,000 бухарцевъ, въ числѣ которыхъ было 700 человекъ, присланныхъ ваты-курганскимъ бекомъ Явубомъ, и 264 всадника, предводившихъ пуратинскимъ бекомъ. Бухарцы потеряли свыше 70-ти человекъ. Неизвѣстно, дѣйствовали ли здѣсь беки по распоряженію эмира, который ведетъ теперь съ нами мирные переговоры, или по собственному произволу; но что войска его были здѣсь—это несомнѣнно. 8-го марта къ майору Гриненбергу явился акакалы изъ ближайшихъ деревень Маждарумъ и Сипташе, съ извѣщеніемъ о чинности; бухарскіе чиновники отсюда бѣжали.

Улучшеніе въ пересылкѣ арестантовъ въ Сибирь. По официальнымъ свѣдѣніямъ. Вѣроятно многимъ еще памяты замѣчательныя слова рѣчи, произнесенной въ собраніи политико-экономическаго комитета русскаго географическаго общества 22-го марта 1861 года П. Н. Семеновымъ. Въ рѣчи этой между прочимъ было сказано: «Уголовная колонизація дѣйствуетъ весьма благодѣтельно на нравственное развитіе переселенныхъ. Потому преступниковъ и добровольныхъ переселенцевъ нѣтъ отличаютъ другъ отъ друга и достигаютъ высшей степеніи нравственнаго превосходства, нежели великороссійское населеніе. Это тѣмъ удивительнѣе, что оно сказано отличнымъ знатокомъ Сибири».

При всемъ томъ, слова: ссылка, Сибирь (какъ мѣсто ссылки), по справедливости, возбуждаютъ въ каждомъ самыя безотрадныя, самыя тяжелыя ощущенія. Помнятъ, съ какииъ грустными впечатлѣніемъ, насколько лѣтъ тому назадъ, на выставкѣ въ академіи художествъ публика любовалась произведеніемъ мастерской кисти «Отдыхъ Ссыльныхъ». Весьмъ извѣстны также «Записки изъ Мертваго Дома», и бывшая на выставкѣ картина, изображающая одну изъ сценъ этихъ записокъ. Но если литература и искусство въ послѣднее время соединили свои силы, чтобы привлечь вниманіе общества на прискорбный бытъ ссыльныхъ во время препровожденія ихъ въ Сибирь, то вниманіе администраціи было обращено на этотъ предметъ гораздо ранѣе. Официальныя представленія по этому вопросу начались еще съ 1829 года, т. е. относятся къ тому времени, когда, при отсутствіи желѣзныхъ дорогъ и пароходства, дѣлу помочь было очень трудно, и потому предметъ этотъ даже въ позвѣднѣвшихъ официальныхъ заявленіяхъ рисуется еще весьма мрачными красками. Ревизовавшій въ 1851 г. западную Сибирь генералъ-адъютантъ Анненковъ, во всеподлиннѣйшей запискѣ своей относительно пересылки арестантовъ въ Сибирь, между прочимъ замѣчалъ, что «отъ постоянного находяденія въ сообществѣ большаго числа людей порочныхъ, молодые и менѣе испорченные непростятъ болѣе и болѣе свыкаются съ преступными мыслями и чувствами и, такъ сказать, проходятъ полный курсъ разврата и порока». Черезъ дѣлать лѣтъ послѣ этой записки, предсѣдатель совѣта главнаго управленія западной Сибири, представляя въ военное министерство проектъ измѣненія пересыльной части, въ слѣдующемъ генераломъ Анненковымъ описанію нравственнаго зла, прибавилъ описаніе страданій физическихъ—простудныя лихорадки и горячки, катарральныя, рев-



Бухарестъ, 19-го мая.—Во вчерашнемъ номерѣ оппозиціонной газеты Romanoni обнародовано донесеніе бывшаго министра иностранныхъ дѣлъ, Стефана Голецко, совѣту министровъ о результатѣ переговоровъ съ русскимъ правительствомъ по вопросу объ ограниченіи консульской власти въ Румыніи. Въ этомъ донесеніи сказано, что русское правительство должно неудобство прежняго законодательства по этому предмету и изъявило готовность исполнить желанія румынскаго правительства, заведенныя чрезвычайнымъ посланникомъ князя Карла, Иваномъ Кантакузеномъ. Оно поручило русскому генеральному консулу въ Бухарестъ, барону Оффенбергу, вступить по этому предмету въ переговоры съ румынскимъ правительствомъ. Голецко предлагаетъ совѣту министровъ уполномочить для веденія переговоровъ Людвига Стеге, члена высшаго касационнаго суда. Австрійскія газеты видятъ въ этомъ доказательство дружественныхъ отношений настоящаго румынскаго правительства къ русскому, и изъявляютъ желаніе, чтобы, по крайней мѣрѣ, этотъ случай открылъ глаза западнымъ державамъ.—Рѣшеніе сената, которымъ отъ правительства требуется представленіе всей дипломатической переписки, по вопросу о преслѣдованіи евреевъ, принято большинствомъ 29 голосовъ противъ 4, не смотря на энергичные протесты Братіано.

— 20-го мая.—Сюда прислано изъ Пруссіи тридцать шесть орудій, которыя объявлены были на таможенъ товаромъ. Въ мѣстныхъ арсеналахъ господствуетъ усиленная дѣятельность.

Клвдія, 2-го мая.—Факты служатъ самымъ лучшимъ опроверженіемъ уврѣній великаго визиря о прекращеніи кандіевскаго восстанія. Турки сами сознаются, что въ кровопролитномъ сраженіи при Апокаронѣ, происходившемъ 16-го апрѣля, они потеряли 400 человекъ убитыми и ранеными.

Константинополь, 14-го мая. Глава сословія узбековъ, Шейхъ-уль-Исламъ, вмѣстѣ съ христіанскимъ патриархомъ и великимъ раввиномъ, явились въ султанскій дворецъ благодарить султана за выраженное въ рѣчи, при открытіи государственнаго совѣта, общіи правосудія и равноправности въ европѣйскія.

— При приѣмѣ въ аудиенціи христіанской общины, султанъ сказалъ ей членамъ, что согласно его волѣ, каждый, къ какой религіи онъ не принадлежалъ бы, можетъ по своимъ заслугамъ быть возведенъ въ званіе великаго визиря.

Въ Русск. Вѣд. пишутъ: Нѣкоторыя изъ иностранныхъ газетъ, особенно расположенныя къ Турціи, выражаютъ изумленіе, что русская печать доселѣ остается равнодушною къ послѣднимъ либеральнымъ мѣрамъ турецкаго правительства, которыя мы слышали бы ей восторгаться, такъ какъ эти мѣры впадаютъ прежде всего въ благоденствію христіанскихъ племенъ, сочувственныхъ Россіи. Издающійся въ Парижѣ, на французскомъ языкѣ, полуофіціальный органъ австрійскаго правительства, Дипломатическій Листокъ упрекаетъ при этомъ русскаго посланника въ Константинополь ген.-адъют. Игнатьева за то, что онъ не присоединился къ хору прочихъ дипломатовъ, привѣсившихъ султану хвалебныя поздравленія по поводу рѣчи, сказанной имъ при открытіи вновь учрежденнаго государственнаго совѣта. Но та же самая почта, которая принесла намъ эти упреки, принесла намъ также и письмо изъ Босніи. Оно освобождаетъ насъ отъ необходимости повторять въ сотый разъ то, чему сводятся на практикѣ въ пресловутыя турскія преобразования, о которыхъ пышными фразами возхваляется свѣту въ гаттугомажахъ, гати шервахъ и подобныхъ имъ султанскихъ указахъ. Иные изъ нихъ не только не приводятся въ исполненіе, но даже и не объявляются въ провинціи; тѣ же, которые бывають обнародованы и входятъ въ силу, какъ напримеръ недавній законъ о вѣдетахъ терригоръ на практикѣ все то, что могло бы служить на пользу христіанамъ. Такъ случилось, напримеръ, съ участіемъ христіанъ въ судебныхъ учрежденіяхъ; находясь въ ничтожномъ меньшинствѣ, они не могутъ имѣть никакого вліянія на приговоры, а если и рѣшаются поднимать свой голосъ противъ турецкихъ судей, то за это сами безъ всякаго суда подвергаются аресту и тюремному заключенію. Вотъ вамъ и полноправность христіанъ съ мусульманами! Можно ли же послѣ этого придавать какой-нибудь вѣсъ турецкимъ реформамъ, и радоваться, и съѣдаться съ поздравленіями къ султану за то,

что онъ оглашаетъ воздухъ великодушными словами?

Изъ Персіи.

КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ „КАВКАЗА“.

АСТРАБАДЪ. 20-го мая. Немногимъ изъ читателей „Кавказа“ извѣстно, что такое газскій берегъ или, какъ называютъ наши моряки, переваль. Отсылая желающихъ познакомиться съ этою мѣстностью во всей подробности къ интересной статьѣ г. Зейдлица „Очеркъ южно-каспійскихъ портовъ и торговли“, сообщаемъ нѣкоторыя свѣдѣнія, не лишены интереса, о предполагаемыхъ улучшеніяхъ газскаго берега. Отъ лежитъ на персидской территоріи, въ ашугадскомъ заливѣ, напротивъ нашей морской станціи въ Ашугадѣ, и составляетъ въ настоящее время одинъ изъ важнѣйшихъ торговыхъ пунктовъ на каспійскомъ морѣ.

Туда стекаются сырыя произведенія изъ плодороднѣйшихъ провинцій Персіи—Хорасана, части Мазандарана; отсюда вывозятся почти весь персидскій хлопокъ, который идетъ въ Россію, и тамъ совершаются весьма значительныя обороты металлами и металлическими издѣліями, привозимыми изъ Россіи. Торговое сословіе, число котораго не велико (до 30 душъ приблизительно) состоитъ исключительно изъ русско подданныхъ, такъ что на этомъ важномъ рынкѣ мы не встречаемъ со стороны иностранцевъ никакой конкуренціи: московскій рынокъ имъ командуетъ, и отъ него зависитъ весь ходъ дѣла на газскомъ берегу. Не смотря на торговые обороты его, простирающіеся по собраннымъ нами свѣдѣніямъ (впрочемъ не совсемъ точнымъ), до 2-хъ мил. едва ли есть гдѣ нибудь такой грустный для жизни рынокъ. Смотря на житье-бытье тамошняго торговаго люда, нельзя не удивляться самоотверженности и предпримчивости его: одна только предпримчивость могла загнать его въ такую негостеприимную страну, гдѣ онъ лишенъ не только первахъ потребностей жизни, но каждую минуту подвергается себя опасности отъ лихорадокъ, свирѣствующихъ въ особенности дѣтмъ и осенью въ этой мѣстности. Факторія наша или лучше сказать, караванъ-сарай, въ которомъ мыкаютъ горе наши торговцы, окруженъ со всѣхъ сторонъ болотомъ; помѣщеніе ихъ состоитъ изъ маленькихъ турчунскихъ хатокъ, гдѣ отъ сырости не знаешь куда дѣваться; товаръ складывается въ амбарахъ деревянныхъ, на открытомъ воздухѣ, гдѣ подало, и каждый купецъ съ радостью встречаетъ пароходъ, который спасаетъ его отъ всякихъ случайностей, увозя товаръ изъ этой опасной страны. Караванъ-сарай состоитъ изъ двухъ рядовъ хатокъ, между которыми проложена улица, ведущая къ пристани.

Самое богатое помѣщеніе—это маленькая изба, въ которой живетъ агентъ компаніи пароходства. Наши купцы съ давнихъ поръ стараются улучшить свое положеніе, выстроить себѣ сколько нибудь удобныя помѣщенія, но къ несчастью, персидское правительство изъ какихъ то видовъ преграды дало имъ всякій путь къ достиженію этой цѣли. Мы слышали, что закаспійское товарищество принимало на свой счетъ постройку каменнаго караванъ-сарая, на выгодныхъ для персидскаго правительства условіяхъ, и дѣло было очень близко къ разрѣшенію, но политическіе виды и мѣражи персіи не дали осуществиться этому благому и внонѣ гуманному предпріятію.

Къ общей радости обитателей газскаго берега, въ скоромъ времени суждено ему переимѣнить свою физономію. Персидское правительство наконецъ серьезно отнеслось къ этому торговому пункту и бѣдственному положенію купцовъ нашихъ. Одинъ изъ членовъ высшей государственной администраціи зялся построить на мѣстѣ, гдѣ теперь турчунскія хатки, караванъ-сарай изъ кирпича, съ удобными для склада товара амбарами.

Зданіе это, судя по плану, о которомъ намъ рассказывали, должно быть очень удобное и красивое; предполагается, кромѣ номеровъ отдѣльныхъ, одна большая зала для публики, и великолѣпныя бассейны. Устройство этого караванъ-сарая будетъ имѣть благе результаты не только для здоровья торговаго люда, но и для самой торговли. —хорошая обстановка все-таки привлечетъ большае народа.

Обороты хлопкомъ открылись съ навигаціей и идутъ весьма шибко. Постоянно прибываютъ изъ внутреннихъ провинцій къ газскому берегу и Мешедисеру транспорты хлопка. Оживленіе это обнаружилось недавно. Декабръ и январь—дѣла шли тяжело, хлопокъ былъ въ упадкѣ, доходило, говорить, до 3—4 руб. Въ настоящую минуту на перевалѣ продается большими партиями хлопокъ по 6 руб. за пудъ.

ТЕЛЕГРАММЫ „КАВКАЗА“.

С.-Петербургъ, 27-го мая, въ 4 час. 20 м. дня.

Въ 25 день мая всѣхъ осужденныхъ до 1 января 1866, по необвиненныхъ въ убійствахъ и грабежахъ и не подвергшимся второму суду или наказанію за политическія преступленія, Всемилостивѣйше даровано облегченіе въ понесенныхъ ими наказаніяхъ.

Англійская палата общинъ одобрила билль объ отнѣн государственной церкви въ Ирландіи.

Принцъ Наполеонъ въ Вѣнѣ видѣлся съ императоромъ Францомъ Іосифомъ. На дняхъ ожидаютъ его въ Константинополь.

С.-Петербургъ, 28-го мая, въ 10 ч. 20 м. дня.

Императоръ Наполеонъ при приѣмѣ нашего посланника Штакельберга сказалъ: посланники Императора Александра всегда могутъ быть увѣрены встрѣтитъ у меня самый радушный приѣмъ; я не сомнѣваюсь, что вы будете содѣйствовать сохраненію нунѣ существующихъ торжественныхъ (?) отношеній между Франціею и Россіею, которымъ я придаю наибольшее значеніе.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

— Въ Голосъ пишутъ: Намъ доставленъ вышедшій папикъ въ свѣтъ, очень схожій и превосходно отфотографированный портретъ верховнаго патриарха и католикоса всѣхъ армянъ, Кеворка IV, недавно бывшаго въ Петербургѣ. Портретъ этотъ рисованъ на камнѣ съ фотографіи Денвера и изданъ художникомъ П. А. Аваномовымъ.

— Въ Лондонѣ получены извѣстія о страшномъ, небываломъ землетресеніи на Сандвичевыхъ островахъ: Въ теченіе 10 дней слышно было до 2,000 подземныхъ ударовъ, причинившихъ страшное колебаніе на морѣ. Землетресеніе началось съ 15 (27) марта и не прекращалось еще къ 1 (13) апрѣля. Округъ Кау былъ центромъ землетресенія. Цѣлая деревня разрушена, и 100 человекъ лишилось при этомъ жизни. Потокъ раскаленной лавы течетъ съ вершины горы Мауна-Лоа, черезъ долину, мимо мѣстечекъ Кауку и Поакимъ къ морю. Въ Вайингъ земля разсѣлась въ нѣсколькихъ мѣстахъ; морская волна въ 1/4 миль длины поднялась на 60 ф. пощъ вершинами коконовыхъ деревьевъ и увлекла за собою людей, животныхъ, дома и пр. Кратеры извергли пламя, осколки снарядъ и лаву; страшное зарево видѣлось на разстояніи 50 миль.

Самый страшный подземный ударъ произошелъ 21 марта. Во все продолженіе его ни одно живое существо не могло держаться на ногахъ, а лежавшихъ на землѣ подбрасывало, какъ резиновые мячи.

Программа премій отъ комитета шелководства. При завивкѣ коконовъ шелковичными червями получается хлопокъ (бур-де-суа), а при выходѣ изъ коконовъ бабочекъ—остаются провѣденныя коконы; кромѣ того вываютъ коконы двойники, трудно разматывающіеся, коконы запятанные и слабые, не стоящіе труда размотки. Шелковый хлопокъ обыкновенно расчесываютъ проволочными щипцами, но можно расчесывать его и на простыхъ деревянныхъ гребняхъ, съ пособіемъ щетинныхъ щетокъ, чтобы получить мычку для пряжи, подобную льняной. Изъ коконовъ провѣденныхъ, запятанныхъ, слабыхъ и двойниковъ, можно также получить глянцеватую серебристую вату, если предварительно развязать коконы ножичкомъ и вычистить изъ нихъ вуколку, ватить ихъ короткое время въ мыльной водѣ. Изъ этой легкой растяжимой ваты прядутся самыя тонкія нитки, изъ которыхъ можно вязать носки и тѣть шелковые хоты и подотва.

Для развитія шелководства въ Россіи, особенно въ тѣхъ губерніяхъ, гдѣ издавна развѣдывалась шелковица, и гдѣ не только у помѣщиковъ и горожанъ, но и у поселян существуютъ тутовныя деревья, комитетъ призналъ полезнымъ распространеніе между сельскими и городскими женщинами умѣнья изготовлять изъ шелковаго хлопка домашнія издѣлія, почему приглашаетъ всѣхъ занимающихся шелководствомъ обратиться на это особенное вниманіе.

Желая способствовать водворенію подобной отрасли промышленности въ народѣ и поощрить труды шелководовъ, которые будутъ стремиться къ этой цѣли, комитетъ назначилъ въ награду одну золотую, три серебряныя медали и похвальные отзывы тѣмъ шелководамъ, которые доставятъ ему не позже первыхъ чиселъ февраля будущаго 1869 года:

1) Образцы хлопка и коконовъ, изъ коихъ была сдѣлана вата.

2) Образцы полушерстной ваты и нитки, спряденныя и сученныя изъ нея.

3) Разныя издѣлія, наиболее полезныя для семейнаго употребленія, каковы всѣ домашнія тѣлѣ и визанья и шейныя нитки.

При доставленіи въ комитетъ означенныхъ предметовъ необходимы свѣдѣнія: а) о числѣ рукъ и семействъ, которыя заняты были пряжею и изготовленіемъ издѣлій; б) о количествѣ, въ которомъ изготовлены были эти издѣлія; в) о мѣстности, гдѣ производились присланные образцы, съ означеніемъ губерніи, уѣзда, города или селенія; г) наконецъ, отъ каждого издѣлія и полный свой адресъ. Желательно при этомъ получать замѣчанія, какія изъ опыта окажутся нужными для упрощенія обработки коконовъ и хлопка, какъ матеріаловъ для домашнихъ издѣлій, равно и о тѣхъ затрудненіяхъ, которыя могутъ встрѣчаться при этомъ новомъ дѣлѣ и о средствахъ ихъ отклоненія, что будетъ принято комитетомъ съ признательностію.

КУПЕЛЬ

Св. Владимира.

Верстахъ въ двухъ отъ Севастополя находится развалины приноаматнаго въ народной исторіи Корсуна, греческаго города, въ которомъ Великій Владмиръ, князь кіевскій, принявъ Святое крещеніе и сочетавъ бракомъ съ сестрою греческихъ императоровъ, Анной.

Слѣды Коруской церкви были найдены, и на ея основаніи положено было построить новый храмъ въ память крещенія Владимира въ Корусѣ, а въ самомъ Севастополѣ.

Преподобный Иннокентій, нашъ знаменитый витій, сдѣлавшись архіепископомъ таврическимъ, составилъ обширный планъ восстановленія всѣхъ свѣтлыхъ крымскихъ Корусѣ занималъ между ними первое мѣсто по воспоминаемъ, съ которыми онъ связанъ для всякаго русскаго, знающаго свою исторію. Религиозный архіаистаръ не могъ однако въ отстоять своей мысли относительно храма въ Севастополѣ, но позволилъ основаніе монастыря на развалинахъ Владиміровой церкви.

Осада Севастополя похлынула новымъ созданимъ и привела новыя развалины. По окончаніи войны, Иннокентій обратился снова къ любимой своей мысли, основать церковь и учредить монастырь въ Корусѣ, на берегу моря, ознаменованномъ великими событіями въ исторіи церкви. Онъ назначилъ строителя (нынѣшняго архіаидрота Евгенія) и небольшое братство для поселенія въ развалинахъ, на каменистой безводной почвѣ, и предположилъ устроить тутъ же хотя небольшую часовню.

Преподобный, запечатливъ во время послѣдняго своего путешествія для обзорѣнія епархіи, окончилъ свою трудовую жизнь въ знаменательный день Святыя Троицы, 26-го мая 1857 года.

Съ кончиною его мыслью о корускомъ возрожденіи замера.

Въ октябрѣ 1857 года случилось посѣтитъ Севастополь Великому Князю Николаевичу. Настоятель Евгеній обратился къ нему съ докладной запискою, въ которой изложилъ всѣ предположенія покойнаго Иннокентія.

В. К. Николай Николаевичъ, а за нимъ генералъ-адмиралъ В. К. Константинычъ Николаевичъ, приняли на себя холатайство и въ февралѣ 1858 года Высочайше разрѣшено собраную сумму (болѣе 150 т. р.) раздѣлить на двѣ части: одну употребить на сооруженіе храма въ Севастополѣ, другую въ Корусѣ.

За симъ открыто было предложеніе подписки на сооруженіе храмовъ и инваляднаго дома для моряковъ.

Корусскій храмъ сначала положено было строить на древнемъ основаніи, но оказалось, что старый фундаментъ не могъ поддержать новыхъ стѣнъ, и рѣшено увеличить размеръ, такъ чтобы древніе остатки остались невирисованными, пощъ сводили внутри стѣнъ новаго храма.

Новый чертежъ архит. Вяткина утверждѣнъ іюня 2-го 1859 года. Половина сумма протрѣзалась къ тому времени до 117 т. Сверхъ того разныхъ строителейъ принасовъ представлено до 40 т.

23-го августа 1861 года Государь Императоръ собственною рукою подолилъ въ основаніе первый камень.

Новыйиыи митрополитъ Филаретъ, на указъ Святыяшаго Синода, отъ 11-го ав-

густа 1862 года за № 2984, назначилъ следующую резолюцію для подвѣдомственнаго ему духовенства: Мѣсячной епархіи 25-го августа 1862 года № 143.

Въ таврической епархіи, на мѣстѣ древняго города Корусы, основателю храмовъ во имя Св. Равноапостольнаго князя Владимира, пащъ уцѣлѣвшихъ основаніемъ давно разрушеннаго храма, въ которомъ принялъ св. крещеніе Равноапостольный князь Владиміръ. Драгоценно сіе воспоминаніе и достоитно сіе мѣсто для всѣхъ православныхъ россіянъ, потому что крещеніе св. Владимира было началомъ нашего спасенія. Должно назваться, что найдутся благочестиво-усердствующіе, чтобы помочь созданию сего храма.

Но какъ знать, будутъ ли достаточны средства для сего событія, и скоро ли соберутся? А какъ прилично, еслибы мѣлкіи православныхъ россіянъ рѣшились принять въ сѣмѣ дѣль участіе; еслибы каждый православный россіинъ пожелалъ на сіе дѣло 2 или 3 копейки. Потребное количество денегъ было бы скорѣй собрано и въ скоромъ времени могъ бы построиться храмъ св. Владимира; который бы тогда по справедливости могъ назваться храмомъ нероссійскимъ. Да будетъ сіе вѣдомъ православнымъ россіанамъ.

До сихъ поръ нижній этажъ собора ввернѣ со сводами конченъ. Зданіе для военной богатырши отстроено. Положено основаніе собранію мѣстныхъ древностей.

Раскопками занимаются потъ уже 11 лѣтъ монашествующіе.

Но всѣ работы остановились за прекращеніемъ средствъ. Объ нихъ и обращается съ слезною молитвою новоп обителъ къ благочестивымъ сынамъ Россіи и читателямъ памяти Равноапостольнаго князя Владимира.

Церковнымъ старостою, по соизволенію Государя Императора, назначенъ Великій Князь Владиміръ Александровичъ.

Приношенія можно доставлять къ строителю архіаидриту Евгенію, въ Севастополѣ.

СПРАВОЧНАЯ ТАБЛИЦА.

Почты. Въ субботу: въ Россію, въ Бакинскую и Эриванскую губерніи, въ воскресенье въ Россію Почтовые ящики, въ субботу: въ Пятигорскъ во Владикавказъ, —ежедневно въ 4 ч. пополудни.

Тиф. пуб. бібліотена открыта—по вторникамъ, четвергамъ и субботамъ—отъ 5 часовъ пополудни до 9 вечера. По понедѣльникамъ, средамъ и пятницамъ—отъ 1 часа пополудни до сумерекъ.

Кавказскій музей.—открытъ—по воскресеньямъ, вторникамъ и четвергамъ отъ 10 часовъ утра до 3 по полуд.

Контора редакціи Кавказа—открыта ежедневно отъ 9 ч. утра до 1 полуд. и отъ 7 до 8 ч. вечера.

Лечебница для приходящихъ больныхъ—открыта ежедневно: для пріема больныхъ: съ 9 до 1 ч. по полудни.

Тифлисскія аниматизаціонная станція—открыта для публики безплатно, по вторникамъ, четвергамъ, и субботамъ отъ 11 часовъ утра до 4¹/₂ часовъ по полудни.

Пріяхшіе: губ. секр. Жеромскій, англ.-под. Асатуръ Карповичъ, священъ, Семенъ Кожиновъ, надв. сов. Юреничъ, учитель пухлякъ, училища Баршертъ, подк. Бульстремъ, душ. дѣятелій Корсаковъ.

Выхажіе: дѣст. ст. сов. баронъ Штейнеръ, мр. судья Лавиновъ, подк. Сидоровъ, колл. совѣт. Архиповскій, колл. асс. Кобиловъ, колл. асс. Коля.

КАЗЕННЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Правительственныя распоряженія.

По закавказской контрольной палатѣ.

Утверждены въ должностяхъ: секретаря—губ. секр. Мамкинъ, помощниковъ ревизоровъ: колл. асс. Станецко, тит. сов. Лашкевичъ, Шварцъ и Захаровъ, колл. секр. Паросовъ и Кондратьевъ, губ. секр. Теръ-Барсегоя, колл. рег. Кайновъ и канцелярскій канцелярскій университета Цюланискій; архиваріуса—губ. секр. Васильевъ и журналиста—губ. секр. Тедановъ.

По тифлисской временной контрольной комисіи.

Утверждены въ должностяхъ: секретаря—губ. секр. Новицкій, помощниковъ ревизоровъ: тит. сов. Молодцовъ, колл. секр. Егоровъ и Блюзовъ, губ. секр. Прлувгетъ и колл. рег. Анисимовъ 23-го мая 1868 года.

Отдѣляются на службу: дюриникъ Семенъ Лазаревичъ сверхъ штата при таврическомъ губернскомъ правленіи, оставившій за штатомъ по случаю упраздненія военной канцелярїи бывшаго таврическаго генералъ-губернатора, переводчикъ, колл. рег. князь Михайль Абашидзе, переводчикомъ при рачинскомъ уѣздномъ управленіи съ прикомандированіемъ для занятій въ канцелярїи таврическаго военного губернатора и назначенъ на службу въ закавказскій край чиновникъ особыхъ порученій почетнаго комитета, объ иностранныхъ посольствахъ южнаго края Россіи, оставившій канцелярскій должность баронъ Гейсмаръ, помощникъ гудискаго уѣзднаго начальника, первые два съ 16, а послѣдній, марта сего года.

Увольняются: по случаю введенія въ дѣйствіе новаго штата, по которому число писцовъ полагается по мѣ-

